COMUNICATO STAMPA

Meeting annuale Europeo dei moltiplicatori di sementi 
( ESGG-European Seed Growers Group)

Gli agricoltori europei moltiplicatori di sementi hanno partecipato al Meeting Annuale Generale a Kerteminde (Danimarca), il 30 maggio. 

Hanno espresso la loro preoccupazione sulla proposta di una nuova regolamentazione sulle sementi e materiale da propagazione, che di recente è stata adottata dai Commissari Europei.

I principi della legislazione attuale, in particolare registrazione, controllo e certificazione, vengono mantenuti anche in questo nuovo testo, il che è soddisfacente. Questi pilastri hanno avuto successo nel rifornire al mercato sementi di alta qualità per oltre 60 anni e nel promuovere il progresso genetico.

Ciò nonostante, i membri dell'ESGG sono preoccupati circa la proposta della Commissione di aprire il mercato al materiale eterogeneo e varietà di nicchia. Il materiale eterogeneo non è facilmente definibile e per alcune specie, ad esempio le graminacee foraggere, è impossibile da definire. Se queste proposte andranno avanti, distruggeranno il sistema che abbiamo oggi e che garantisce la qualità su cui il consumatore fa affidamento.

I coltivatori di sementi europei sono molto preoccupati circa la tendenza di usare una approccio non scientifico nel prendere decisioni che possono avere importanti conseguenze nel settore, come la decisione di bandire i neonicotinoidi .

L’ESGG (European Seed Growers Group) è una Associazione che raggruppa gli Agricoltori Moltiplicatori di sementi di 8 paesi: Belgio, Danimarca , Finlandia , Francia, Germania, Gran Bretagna, Italia, Svezia.

Il suo obiettivo è di federare e rappresentare gli agricoltori moltiplicatori  a livello Europeo, di difendere i loro interessi, presso la Commissione Europea e di favorire lo scambio di informazioni nel settore.

In Italia, l’organizzazione di rappresentanza unitaria degli agricoltori moltiplicatori è COAMS- Consorzio delle Organizzazioni dei Moltiplicatori di sementi con sede a Cesena(FC)

