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Ogni lavoratore deve prendersi cura della propria salute e sicurezza e di quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro, […], conformemente alla formazione, alle istruzioni e ai mezzi forniti dal datore di lavoro.                                                  (Art. 20 D.LGS. 81 del 9 aprile 2008)
Nel 2009 la Regione Emilia-Romagna ha lanciato il Piano straordinario della formazione per la sicurezza, il quale individua nella formazione una importante opportunità di cambiamento dei modelli culturali per migliorare la qualità delle condizioni di lavoro.

CE.SVI.P. offre alle imprese la possibilità di accedere a corsi gratuiti della durata di 16 ore.


Approvato con Delibera di G.R. n. 155 del 01/02/2010





AZIONE 2:                         


Percorso formativo sulla sicurezza per i lavoratori stagionali del  Settore agricolo


(per piccole e medie aziende)


(16 ore – 12 allievi)


Significati e motivazioni della sicurezza sul lavoro, le dimensioni del fenomeno degli infortuni sul lavoro


Cosa si intende per pericolo e rischio, cosa significa percezione del rischio, i preconcetti e i luoghi comuni più diffusi


Principi generali e aspetti applicativi della legislazione in materia di sicurezza: il quadro normativo di riferimento, (struttura e principali contenuti del D.lgs 81/2008,  gli Organismi pubblici preposti, gli Organismi paritetici, le figure del sistema di prevenzione e protezione in azienda: compiti, obblighi, responsabilità civili / penali e diritti definiti dalla normativa di riferimento, il documento di valutazione dei rischi)


Dalla norma ai comportamenti: i comportamenti orientati alla prevenzione e alla sicurezza, i comportamenti che possono provocare o evitare incidenti; 


Nozioni di pericolo, rischio, danno, prevenzione e protezione. I principali fattori di rischio per la salute e per la sicurezza sul lavoro


Come riconoscere e valutare i rischi connessi alla propria attività lavorativa (metodologie di valutazione del rischio, percezione individuale del rischio e della sua gravità,  percezione di gruppo del rischio).


Modelli di comportamento e di azioni positive per la riduzione o l’eliminazione del rischio.


Identificazione e analisi degli incidenti mancati (il concetto di quasi- infortunio, analisi – diagnosi degli incidenti mancati e delle possibili cause, La corretta comunicazione degli incidenti)


La partecipazione attiva alla valutazione dei rischi. Le metodologie di comunicazione. Le Misure di prevenzione e protezione collettive e individuali per la riduzione del rischio - Diritti e responsabilità individuali, l’aiuto e autotutela.


I comportamenti a rischio, la rappresentazione e l’accettabilità del rischio, le variabili psico-fisiche, la dimensione del gruppo


La comunicazione e la cooperazione con i colleghi di lavoro; La gestione dei rischi e il comportamento da adottare nelle emergenze.


Requisiti: AIUTI DI STATO ALLA FORMAZIONE PER MEDIE IMPRESE – Destinatari : lavoratori stagionali settore agricolo
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