Comitato Permanente di Intesa fra le Organizzazioni

Cooperative Vitivinicole Italiane

Roma, 15 maggio 2012

Prot. n. 12

Egr. Dott. Mario Catania                                                                            Ministro delle Politiche Agricole,                                                                                       Alimentari e Forestali                                                                                    Via XX Settembre, 20

00187 - ROMA

Oggetto: Reg. (CE) 1234/2007 del 22 Ottobre 2007 – Programmi di sostegno nel settore vitivinicolo - misure in phasing out 

Gentile Ministro Catania,

con l’avvicinarsi della prossima Campagna vitivinicola, nell’ambito della quale alcune misure che oggi rientrano nel Programma Nazionale di Sostegno (PNS) non saranno più ammissibili, le scriventi Organizzazioni sono a chiederLe un urgente  incontro al fine di approfondire e chiarire la situazione che si è venuta a creare. 

Se infatti la normativa europea non sembra lasciare dubbi relativamente alla scomparsa di suddette misure, a livello nazionale circolano diverse voci che prospettano una ipotesi di proroga.  Le Organizzazioni Cooperative Vitivinicole Italiane, prescindendo dalle valutazioni su un’eventuale proroga, ritengono di fondamentale importanza che tutti gli operatori del settore siano messi sullo stesso piano informativo e che si faccia con urgenza chiarezza su come potrà evolvere la situazione nel prossimo periodo. 

Le chiederemmo dunque di illustrarci la posizione ufficiale di Codesto Ministero sul tema in oggetto e di comunicarci eventuali iniziative messe in atto dallo stesso.

Con l’occasione ribadiamo anche la viva preoccupazione delle scriventi Organizzazioni per quanto riguarda, in particolare, la problematica dell’arricchimento dei vini tramite MCR e/o tramite saccarosio, in virtù della distorsione della concorrenza che si andrà evidentemente a creare nel momento in cui non sarà più possibile erogare aiuti per l’utilizzo di mosti, e stante il divieto di utilizzo di saccarosio nel nostro Paese.

Anche su questo punto chiediamo dunque di conoscere la posizione ufficiale di Codesto Ministero insieme alle iniziative che intende intraprendere per ovviare a tale problematica.

Certi dell’attenzione che Ella vorrà riservarci, La ringraziamo e cogliamo l’occasione per inviare cordiali saluti.
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