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 Comunicato Stampa

Campo delle Mura e Ofithe vincono la medaglia d’oro  

al Berlin Wine Trophy 2012

Moncaro conquista il podio anche con due argenti 
MONCARO: QUATTRO PREMI AL BERLINER WEIN TROPHY 

Montecarotto, 22 Marzo 2012 – Quattro premi per i vini Moncaro al Berliner Wein Trophy 2012, uno dei più prestigiosi concorsi enologici che si è svolto nei giorni scorsi nella capitale tedesca. Organizzato con il patrocinio dell’Oiv-Organizzazione Internazionale della Vigna e del Vino e il riconoscimento del Senato di Berlino e dell’Unione europea, il concorso viene organizzato ogni anno da Dwmv- Deutschen Weinmarketing GmbH. 

Qui sono state due le medaglie d'oro, e altrettante le medaglie d'argento, vinte da Moncaro. Le medaglie “Berlin Gold” sono andate a il “Campo delle Mura”, rosso Piceno Doc Superiore '07 e “Ofithe” Pecorino Doc '10 della cantina di Acquaviva Picena (Ap). Le due “Berlin Silver”, invece, sono state assegnate al Verdicchio Classico dei Castelli di Jesi Doc “Le Vele” '11 e al Conero Docg Riserva “Nerone” '07, prodotti rispettivamente nelle cantine di Montecarotto (An) e di Camerano (An). “I riconoscimenti ricevuti a Berlino dimostrano come ogni area delle Marche abbia grandi potenzialità – afferma Doriano Marchetti, presidente Moncaro –, i quattro vini premiati sono espressione di zone vinicole diverse, dal Piceno, al Cònero, all’area del Verdicchio. Moncaro produce in tre diversi stabilimenti, proprio per garantire la massima adesione dei vini alle caratteristiche del territorio di provenienza. Vedere premiati i prodotti delle tre cantine, nello stesso momento, è la soddisfazione più grande e dimostra come Moncaro sia riuscita a valorizzare ogni area vinicola della regione Marche”. Scorrendo i recenti risultati di Moncaro, spiccano ancora le due medaglie d’oro e i tre argenti al Challenge International du Vin di Bordeaux con il “Vigna Novali” Verdicchio dei Castelli di Jesi Doc Classico Riserva 07 e il “Vigneti del Parco” Conero Docg Riserva 07. Inoltre, Moncaro nel 2011 ha ricevuto il premio “Vinitaly Regione 2011” al 19 esimo Concorso enologico internazionale del Vinitaly. Tra i premiati: l’Ofithe Pecorino 2010, il Verdicchio dei Castelli di Jesi Doc classico superiore Fondiglie 2010, il Verdicchio dei Castelli di Jesi Doc Verde Ca’ Ruptae 2010, il verdicchio dei Castelli di Jesi Doc Classico Riserva Vigna Novali ‘07, il Conero Docg Riserva Cimerio ‘08 e il Conero Riserva Docg Nerone ‘07. 

Moncaro in breve

Terre Cortesi Moncaro è stata fondata nel 1964 a Montecarotto (An). Oggi è la maggiore realtà delle Marche nel settore vitivinicolo con 1.021 soci e un fatturato 2011 di 25 mln di euro, derivante per il 55% dall’export con oltre 40 paesi di destinazione. Sessanta i dipendenti all’attivo, Moncaro dispone di tre cantine: la sede storica di Montecarotto (An), e due stabilimenti  rispettivamente a Camerano (An), alle pendici del Monte Conero e ad Acquaviva (Ap), dove vengono prodotti, affinati ed invecchiati i vini tipici delle rispettive zone di produzione. I punti di forza Moncaro sono rappresentati dalla produzione dei vitigni autoctoni; dall’utilizzo dei metodi di coltura biologica e senza l’uso di sostanze di sintesi; la classificazione dei vigneti in base alle loro caratteristiche pedologiche e microclimatiche. Con  1.705 ettari di vigneti di proprietà aziendale, Moncaro garantisce al meglio la continuità qualitativa della produzione sotto la guida degli enologi Giuliano D’Ignazi e Riccardo Cotarella.
