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Legacoop Agroalimentare

Sintesi dell’indagine sui pre-consuntivi 2010 delle aziende associate 

L’Indagine svolta da Legacoop Agroalimentare sui pre-consuntivi 2010 ha interessato un campione di 41 aziende associate che rappresenta il 56% dell’intero fatturato complessivo settoriale interno all’associazione. 
Le informazioni riguardano il fatturato, il numero dei soci, il numero degli addetti, le variazioni percentuali di tali grandezze rispetto all’anno precedente e alcune tendenze generali sulle aspettative e le prospettive future. 
Il campione è così strutturato: 6 aziende del settore vitivinicolo, 3 aziende del settore olivicolo, 6 per l’ortoflorofrutta, 4 per il lattiero-caseario, 3 per la zootecnia, 9 per la conduzione di terreni e la forestazione, 6 per i servizi e infine 4 di vario genere.
Le 41 cooperative del campione, mediante un raffronto con gli ultimi dati disponibili, rappresentano il 56% del fatturato dell’intero comparto agroalimentare Legacoop, con un volume complessivo di affari nel 2010 che supera i 4 miliardi di euro (4.038.782.929 €).

Rispetto al 2009 complessivamente il fatturato è cresciuto del 2,9% con 27 aziende che hanno fatto registrare una crescita (65,9% del campione), una sola realtà che ha dichiarato una certa stabilità e 13 cooperative che hanno comunicato una riduzione (31,7%).
Il 15% del fatturato totale del campione deriva dall’export (591 milioni di euro circa). 
Le cooperative del campione che esportano abitualmente sono 17, con un valore assoluto di 543 milioni di euro nel 2010, con un incremento dell’8,1% sul 2009; incremento che corrisponde a circa 41 milioni di euro di fatturato (pari a ben il 35,8% dell’incremento complessivo di fatturato 2009-2010).
Rispetto al 2009 il numero dei soci è rimasto pressoché invariato (-0,9%) mentre un certo calo si è registrato nel numero degli addetti (-4,2%) diminuiti di circa 500 unità. 
Gli 11.414 addetti delle cooperative prese a campione rappresentano circa il 52% del totale degli addetti dell’intero settore agroalimentare Legacoop e i 55.112 soci del campione costituiscono il 28% dell’intera cooperazione di settore Legacoop.
Per quanto riguarda i margini operativi, su 36 cooperative che hanno risposto alla domanda, il 41,7% comunica una loro crescita, il 27,8% un calo, mentre il 30,5% afferma essersi mantenuto stabile.
Riguardo le prospettive inerenti la chiusura dell’esercizio 2010, quello che emerge è un quadro generale più che positivo, con il 70% delle aziende cooperative che prevede di chiudere con un utile, mentre solo il 10% prevede una perdita. Bisogna precisare che tali indicazioni rappresentano elementi pressoché definitivi, in quanto molte delle cooperative incluse nel campione hanno già chiuso il bilancio 2010.

Discorso differente per le aspettative per il 2011, che rappresentano delle sensazioni che esulano da qualsiasi tipo di informazioni statistiche e si basano sulle percezioni dei singoli intervistati. Queste evidenziano un certo ottimismo, con 17 società (45,9% del campione) che prevedono una ripresa e 18 (48,6%) una stabilità; una ridottissima minoranza (2 società) si dichiara pessimista sugli scenari futuri.
Per quanto riguarda il settore vitivinicolo, le 6 aziende incluse nel campione rappresentano il 6,3% del totale delle aziende di settore di Legacoop (95), ma coprono il 93,6% dell’intero fatturato del settore (pari a circa 676 milioni di euro). La variazione percentuale rispetto al 2009 ha fatto registrare un +9,7% e quasi la metà delle vendite è diretta verso il mercato estero (49% è la percentuale delle esportazioni sul fatturato totale settoriale di Legacoop Agroalimentare). Dal punto di vista dei soci, rispetto all’anno precedente si nota una certa stabilità nelle adesioni (-0,4%) e gli addetti sono calati in maniera contenuta (-1,5%).
Nel settore olivicolo il numero degli addetti è rimasto invariato rispetto al 2009 e il numero dei soci ha fatto registrare una crescita pari al 4,1%. Nel 2010 in questo settore il fatturato ha fatto segnare un +6%, con il totale del campione che rappresenta il 66,4% del fatturato complessivo settoriale di Legacoop.
Un altro campione molto significativo è quello del settore zootecnico che, con il suo bassissimo apporto rappresentativo (3 aziende su 122 totali nel settore, pari al 2,5%) ricopre ben il 70,3% dell’intero fatturato settoriale di Legacoop. Rispetto al 2009 il valore del fatturato è rimasto invariato (-0,8%) mentre ha subito una variazione degna di attenzione il numero dei soci, calato del 10,7%.
Situazione analoga si registra nel lattiero-caseario dove il livello del fatturato è rimasto pressoché invariato (+0,9%) con le adesioni associative in calo del 14,7%. 
In questo settore si registra anche una riduzione consistente del numero degli addetti (-10,6%), elemento questo molto rilevante e significativo in questo contesto in quanto il campione rappresenta l’81,8% del numero degli addetti totali del settore della Legacoop.
Nell’ortoflorofrutta si può osservare come, a fronte di una riduzione generale nel numero dei soci e degli addetti, (-6,5% e -3,1%), si sia comunque fatta registrare una crescita del fatturato rispetto al 2009 (+2,4%) passando da 366,5 milioni di euro a 375,5 milioni.
Infine il settore sulla conduzione dei terreni e forestazione. Non avendo dati che facciano riferimento all’intero settore Legacoop è possibile riportare solamente le principali statistiche economiche ovvero una crescita del fatturato del 16% rispetto all’anno 2009, una riduzione degli addetti pari all’8,3% e un quadro stabile pressoché stazionario nel numero dei soci.
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