MISURA G

INVESTIMENTI DI CUI ALL’ARTICOLO   103 duovicies DEL REGOLAMENTO N. 1234/07 
INTRODOTTA NEL PROGRAMMA: SI
DESCRIZIONE DELL’AZIONE PROPOSTA:
E’ concesso un sostegno per investimenti materiali e/o immateriali in impianti di trattamento, in infrastrutture vinicole e nella commercializzazione del vino diretti a migliorare il rendimento globale dell’impresa e riguardanti uno o più dei seguenti aspetti:

a) la produzione o la commercializzazione dei prodotti di cui all’allegato XI ter;

b) lo sviluppo di nuovi prodotti, trattamenti e tecnologie connessi con i prodotti di cui all’allegato XI ter;
Non può essere concesso un sostegno ad imprese in difficoltà ai sensi degli orientamenti comunitari sugli aiuti di Stato per il salvataggio e la ristrutturazione di imprese in difficoltà.

BENEFICIARI

Microimprese, piccole e medie imprese così come definite ai sensi dell’articolo 2, del titolo I dell’allegato della raccomandazione 2003/361/CE della Commissione, del 6 maggio 2003, operanti nella filiera vitivinicola. 

Per le imprese cui non si applica l’articolo 2, paragrafo 1, del titolo I dell’allegato della raccomandazione 2003/361/CE, che occupano meno di 750 persone o il cui fatturato annuo non supera i 200 Mio EUR, l’intensità massima degli aiuti è dimezzata.

2.2 AZIONI AMMISSIBILI 
Le azioni ammissibili sono:

a) costruzione, acquisizione, incluso il leasing, o miglioramento di beni immobili; 

b) l’acquisto o il leasing con patto di acquisto di macchine e attrezzature nuove, compresi i programmi informatici, fino a un massimo del loro valore di mercato; gli altri costi connessi al contratto di leasing (interessi, costi di rifinanziamento degli interessi, spese generali, oneri assicurativi, ecc.) non costituiscono spese ammissibili; 

c) spese generali collegate alle spese di cui alle lettere a) e b), come onorari di architetti, ingegneri e consulenti, studi di fattibilità, acquisizione di brevetti e licenze.
L’elenco dettagliato delle operazioni ammesse è definito a livello regionale con successivo provvedimento adottato a seguito di attenta demarcazione con lo Sviluppo Rurale.
ENTITA’ DELL’AIUTO
In relazione ai costi d’investimento ammissibili, al contributo comunitario si applicano le seguenti intensità massime di aiuto:
· 50 % nelle regioni classificate come regioni di convergenza a norma del regolamento (CE) n. 1083/2006;

· 40 % nelle regioni diverse dalle regioni di convergenza;
Può  essere previsto un aiuto integrativo con risorse regionali. 
SPESE INAMMISSIBILI 
Non sono ammesse a contributo le seguenti categorie di spese: 
· Spese per investimenti che già beneficiano di altri contributi pubblici, a qualunque titolo erogati;

· Spese per investimenti di  mera sostituzione di beni mobili e/o immobili preesistenti che non comportino un miglioramento degli stessi.

·  Spese relative all’IVA, tranne l'IVA non recuperabile se realmente e definitivamente sostenuta da beneficiari diversi da soggetti non passivi di cui all'articolo 4, paragrafo 5, primo comma, della sesta direttiva 77/388/CEE del Consiglio, del 17 maggio 1977, in materia di armonizzazione delle legislazioni degli Stati membri relative alle imposte sulla cifra di affari - Sistema comune di imposta sul valore aggiunto: base imponibile uniforme;

· Spese per l’acquisto di terreni per un costo superiore al 10 % del totale delle spese ammissibili relative all'operazione considerata. In casi eccezionali e debitamente giustificati, può essere fissata una percentuale più elevata per operazioni di conservazione dell'ambiente. 
 DURATA DELLE OPERAZIONI DI INVESTIMENTO 
Si applica mutatis mutandi l’articolo 72 del regolamento CE n. 1698/2005.
CALENDARIO ( Punto D allegato 1 )

Le operazioni sono realizzate entro un termine che sarà stabilito con successivo provvedimento e, comunque, in tempo utile per consentire l’effettuazione del controllo in loco previsto all’articolo 19 del regolamento 555/08. 

 INDICATORI QUANTITATIVI ( Punto F Allegato 1 )
· n. di imprese beneficiarie;

· volume totale dell’investimento;

· n. di imprese che hanno introdotto nuove tipologie di prodotto, nuovi trattamenti o tecnologie.
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