MISURA H
DISTILLAZIONE DEI SOTTOPRODOTTI DI CUI ALL’ARTICOLO  103 tervicies DEL REGOLAMENTO CE N. 1234/07
STATO: ITALIA

MISURA INTRODOTTA NEL PROGRAMMA: SI
DESCRIZIONE DELL’AZIONE PROPOSTA:
E’ vietata la sovrappressione delle uve nonché la pressatura delle fecce di vino e la rifermentazione delle vinacce per scopi diversi dalla distillazione o dalla produzione del vinello.

Qualsiasi persona fisica o giuridica o associazione di dette persone  che abbia prodotto vino da uve fresche, da mosto di uve da mosto di uve parzialmente fermentato o da vino nuovo ancora in fermentazione o che abbia  proceduto ad una qualsiasi trasformazione delle uve da vino è obbligata alla consegna dei sottoprodotti della vinificazione ( fecce e vinacce ) ad un distillatore riconosciuto ai sensi delle disposizioni vigenti, o al ritiro sotto controllo. 

I sottoprodotti della vinificazione  devono possedere  un contenuto di alcool non inferiore al 

a) 10% del volume di alcool contenuto nel vino rosso, se la vinificazione è avvenuta a partire da uve fresche; 

b) 5% del volume di alcool contenuto nel vino,  se la vinificazione è avvenuta a partire da mosto di uve da mosto di uve parzialmente fermentato o da vino nuovo ancora in fermentazione;
c) 7% del volume di alcool contenuto nel vino bianco a DOC, IGT, DOP e IGP , se la vinificazione è avvenuta a partire da uve fresche.
Qualora tali percentuali non vengano raggiunte, i soggetti obbligati alla distillazione consegnano una quantità di vino di loro produzione tale da garantire il rispetto delle stesse. In alternativa,  l’obbligo può essere assolto consegnando  vino di produzione propria  all’industria dell’aceto. In tale caso, il quantitativo di alcool contenuto nel vino consegnato a questo scopo è detratto del quantitativo di alcool contenuto nel vino che deve essere avviato alla distillazione
MODALITA’ DI ESECUZIONE DELL’OBBLIGO

La consegna in distilleria delle vinacce, o il ritiro sotto controllo, deve avvenire entro 30 giorni dalla fine del periodo vendemmiale determinato annualmente con il provvedimento delle Regioni e Province autonome. 
La consegna delle fecce, o il ritiro sotto controllo, deve avvenire, previa denaturazione da attuarsi secondo modalità stabilite, entro 30 giorni dal loro ottenimento.

La denaturazione delle fecce deve essere comunicata all’organo di controllo competente secondo la normativa vigente.

CARATTERISTICHE DEI SOTTOPRODOTTI

I sottoprodotti della vinificazione al momento della consegna/ritiro devono avere le seguenti caratteristiche minime:

1) Vinacce: 2,8 litri di alcole puro ( effettivo o potenziale) per 100 Kg;

2) fecce di vino: 4 litri di alcole puro per 100 Kg, 45% di umidità.

Ai fini della concessione degli aiuti, la distillazione dei sottoprodotti per ottenere alcool grezzo deve avvenire entro il 31 luglio. 
ESONERI 
Con provvedimento nazionale sono definiti gli esoneri dall’obbligo di consegna nonché gli usi alternativi consentiti.
BENEFICIARI 
I distillatori che operano su tutto il territorio nazionale, riconosciuti dalle Regioni e Province autonome secondo la normativa nazionale vigente. Detti soggetti sono obbligati a ritirare i sottoprodotti della vinificazione presso i produttori. Qualora il produttore preferisca effettuare con propri mezzi la consegna, il distillatore è obbligato a ricevere i sottoprodotti.

ENTITA’ DELL’AIUTO
L’importo dell’aiuto è corrisposto al distillatore per l’alcool grezzo ottenuto avente un grado alcolico di almeno 92°vol:
- 1,100 euro/hl/%/vol se ottenuto da vinaccia

- 0,500 euro/hl/%/vol se ottenuto da feccia.

L’aiuto corrisposto è comprensivo dei costi sostenuti per la raccolta ed il trasporto dei sottoprodotti. Nel caso in cui tali costi , pari a 0,016 euro/Kg, siano sostenuti dal produttore, il distillatore è tenuto a versargli detto importo. 

L’aiuto è corrisposto da Agea e viene erogato  negli importi massimi indicati nei precedenti capoversi nella misura massima del 10% del volume di alcool contenuto nei sottoprodotti distillati rispetto al volume di alcool contenuto nel vino. 
CONTROLLI E MISURE PER GARANTIRE L’ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA ( Punto F Allegato 1)
I controlli vengono svolti  dall’Agenzia delle Dogane, secondo le modalità definite con Agea.
Sono effettuati, altresì,  controlli  istituzionali non collegati direttamente alla misura di intervento,  dall’ICQRF e da altri Organismi nazionali e regionali, finalizzati alla verifica del rispetto delle norme in materia di eliminazione dei sottoprodotti della vinificazione e dei divieti della  sovrappressione delle uve e pressatura delle fecce di vino.

L’Organismo pagatore verifica, prima di procedere all’erogazione del contributo previsto, la destinazione dell’alcole prodotto in conformità al Reg. CE n. 555/08.
INDICATORI QUANTITATIVI ( Punto F Allegato 1 ) 
Quintali di sottoprodotti avviati alla distillazione per ottenere alcool grezzo;
Ettanidri di alcool grezzo prodotto;
Importi erogati per la misura;

Numero di soggetti che hanno partecipato alla misura.

CALENDARIO ( Punto D Allegato 1 )
Consegna / ritiro vinacce: entro 30 giorni da fine periodo vendemmiale;

Consegna fecce: entro 30 giorni da ottenimento;

Distillazione: entro il 31 luglio
Domanda aiuto: entro il 10 agosto.

