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PROGRAMMA NAZIONALE DI SOSTEGNO (2014 – 2018)
ALLEGATO L del  Regolamento CE n. 555/2008 e successive modifiche                                                   

RISULTATO DELLE CONSULTAZIONI

L’Amministrazione ha avviato, a decorrere dal mese di dicembre 2012, una serie di consultazioni con i rappresentanti delle Amministrazioni regionali e delle Organizzazioni professionali al fine di procedere alla definizione di un programma nazionale di sostegno che rispettasse completamente le esigenze del mondo produttivo e le diverse realtà regionali.
In primo luogo, sono stati individuati gli obiettivi che lo Stato italiano intende perseguire con il programma in questione e, successivamente, sono state individuate le diverse misure che maggiormente consentono di raggiungere gli obiettivi stessi.

Si è convenuto di mantenere, fino alla definizione della nuova OCM, l’attuale assetto normativo e di confermare, pertanto, tutte le misure attualmente inserite nel PNS italiano periodo di programmazione  2008/2013.

Le misure “superstiti”, infatti,  sono quelle che maggiormente hanno consentito al raggiungimento di un  equilibrio di mercato ed un miglioramento sia della qualità delle produzioni che della competitività delle aziende vitivinicole italiane. Inoltre, si è ritenuto - considerata la probabile limitata durata temporale dello stesso - di procedere  all’insegna della continuità, senza stravolgere l’attuale assetto del PNS  che ha ottenuto risultati senz’altro positivi.

Si è  deciso, per il momento, di evitare  mutamenti radicali del vigente assetto, in attesa di valutare le novità normative dell’ emananda nuova OCM, al fine di sfruttare al massimo le nuove possibili opzioni. L’ auspicio dell’Italia è che vengano rese più fruibili, alla luce dell’esperienza maturata, alcune misure, e reinserito l’aiuto ai mosti, ritenuto indispensabile per  ripristinare le corrette regole di concorrenza all’interno della UE per non creare discriminazione tra produttori dei singoli Stati membri.

Quindi, si è  convenuto di mantenere il sostegno finanziario alle seguenti misure:

1. PROMOZIONE SUI MERCATI DEI PAESI TERZI 
2. RISTRUTTURAZIONE E RICONVERSIONE DEI VIGNETI
3. INVESTIMENTI 


4. VENDEMMIA VERDE
5. DISTILLAZIONE DEI SOTTOPRODOTTI 

6. ASSICURAZIONE DEL RACCOLTO 

In particolare, si prevede di potenziare sotto l’aspetto finanziario già dalla prossima annualità,  la misura della Ristrutturazione e riconversione vigneti e quella degli Investimenti, apportando modifiche alle linee di  demarcazione con le analoghe misure finanziate con i fondi dello sviluppo rurale. 

Per quanto riguarda il riparto dei fondi, è stato convenuto di ripartire la dotazione nazionale tra le diverse misure individuate e, successivamente, tra le diverse Regioni, con esclusione dei fondi attribuiti alla misura della distillazione dei sottoprodotti, delle assicurazioni e di una percentuale di quelli attribuiti alla promozione che sono gestiti a livello nazionale. 
Lo schema di programma nazionale risultante dalle consultazione è stato approvato in sede tecnica nel corso della riunione del giorno 26 febbraio 2013 dai rappresentanti delle Regioni e Provincie autonome e delle Organizzazioni professionali. Lo stesso sarà successivamente sottoposto, come informativa, alla ratifica della  Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le province autonome.
Contestualmente, nel corso delle riunioni, si è provveduto a dettagliare il programma nazionale di sostegno adottando  singole schede descrittive di ciascuna misura inserita nel programma e si è definita la programmazione finanziaria per il periodo 2014/2018.
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