MISURA M
ASSICURAZIONE DEL RACCOLTO DI CUI ALL’ARTICOLO 14 DEL REGOLAMENTO CE N. 479/08
STATO: ITALIA                                         

MISURA INTRODOTTA NEL  PROGRAMMA:  SI
Fino alla campagna 2012/2013
DESCRIZIONE  DELL’AZIONE PROPOSTA:

BENEFICIARI
I produttori di vino di seguito denominati “produttori”.
Per  “produttori” si intendono: ogni persona, fisica o giuridica, o loro associazione che ha prodotto vino dalla trasformazione di uve fresche o da mosto di uve  da essi stessi ottenuti o acquistati, che detengono, nella piena disponibilità, il vino  alla data della presentazione del contratto.
CONDIZIONI DI ATTIVAZIONE DELLA MISURA
 Viene corrisposto  il sostegno alle imprese viti-vinicole per la copertura assicurativa  dei rischi climatici, delle fitopatie e/o delle infestazioni parassitarie sui raccolti  di uva da vino.
ENTITA’ DEL SOSTEGNO

Gli importi massimi erogabili sono determinati    applicando le sottoindicate aliquote contributive alla spesa premi contenuta entro limiti  derivanti dall’applicazione di parametri contributivi calcolati annualmente  tenendo conto della sinistrosità dell’area di intervento rilevata dalla banca dati assicurativa del sistema informativo agricolo nazionale. Il sostegno viene erogato sotto forma di contributo che non superare :

a) l’80% del costo  dei premi assicurativi versati dal produttore a copertura delle perdite causate da condizioni climatiche avverse assimilabili alle calamità naturali;

b) il 50% del costo  dei premi assicurativi versati dal produttore a copertura delle perdite dovute alle cause di cui alla lettera a) e di altre perdite dovute a condizioni climatiche avverse, a animali e a fitopatie o infestazioni parassitarie; 
Allo stato attuale non si prevede l’erogazione di aiuti di Stato.
CALENDARIO ( Punto D Allegato 1)
CONTROLLI  E MISURE PER GARANTIRE L’ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA ( Punto F Allegato 1)
I controlli sono effettuati  dalle regioni e province autonome territorialmente competenti  che svolgono l’attività di vigilanza sugli interventi assicurativi garantendo, tra l’altro, il rispetto degli articoli 77 e 78 del Reg. CE 555/08.
L’entità della copertura assicurativa su cui effettuare i controlli a campione può essere così quantificata, sulla base dei dati assicurativi dell’uva da vino  dell’ultimo triennio, presenti nella banca dati del sistema informativo agricolo nazionale:

-Certificati assicurativi  n. 65.000;

-Quintali di uva assicurati 25.000.000;

-Valore assicurato €1.500.000.000,00;

-Aiuti erogati € 40.000.000,00.

INDICATORI QUANTITATIVI ( Punto F Allegato 1 )
Certificati assicurativi

Quintali assicurati

Valore assicurato

 Aiuti erogati 
